
 
   

Gemeinde Niederfüllbach 
 

Niederschrift über die öffentliche 
21. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 11.01.2016 
Beginn: 19:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Bürgerhauses Niederfüllbach 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
    Ortstermin 18:45 - 19:00 Uhr: Baustelle Wohnung im ehem. CZN  
   
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über 
die Sitzung vom 14.12.2015 

 

   
 2   Amtliche Mitteilungen  
   
 2.1   Dank von Frau Ilse Schneier  
   
 2.2   Markierungen auf der Kreuzung Carl-Brandt-Str. - Uferstraße Amt2/003/2016 
   
 2.3   Schreiben der DB-Netze zum Bahnübergang Sandweg - Kreuzungs-

vereinbarung §§ 3, 13 Eisenbahnkreuzungsgesetz 
Amt1/002/2016 

   
 2.4   Kostenanteil der Gemeinde Niederfüllbach für den öffentlichen Perso-

nennahverkehr 
Amt1/003/2016 

   
 2.5   Bekanntgabe der Termine für die gemeinsamen Sitzungen mit dem 

Gemeinderat Grub a.Forst und dem Kirchenvorstand 
 

   
 3   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen  
   
 3.1   Anschaffung einer schmäleren Schaufel für den Ladog  
   
 4   Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten  
   
 4.1   Neubau Feuerwehrgerätehaus - Ergebnis des Ortstermines Be-

schlussfassung über Planänderungen 
Amt1/006/2016 

   
 4.2   Bauantrag Carl-Brandt-Str. 2 (BV-Nr. 019/2015) Amt2/009/2016 
   
 5   Bürgerversammlung 2015:  Behandlung der Fragen und Anträge Amt1/004/2016 
   



21. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 11.01.2016  Seite 2 von 8 

 6   Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen 
Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter der Gemeinde 
Niederfüllbach 

Amt1/597/2015 

   
 7   Anträge und Verschiedenes  
   
 7.1   GR Bastian-Max Büttner: Gehwegleuchte verrostet - Berliner Weg / 

Bergstraße 
 

   
 7.2   GR Bastian-Max Büttner:  Sachstand Breitbandausbau  
   
 7.3   3. Bürgermeisterin Erika Krauß: Fristsetzung für Nachbesserungen in 

der Simonsgasse 
 

   
 7.4   GRin Dagmar Dressel: Nachtbeleuchtung bei Veranstaltungen  
   
 7.5   GR Kilian von Pezold: Seniorengeräte  
   
 7.6   GR Frank Gallinsky: Mangelhafte Bauaufführung im Birkenweg  
   
 7.7   GR Kilian von Pezold:  Ausbau des ehem. CZN zur Wohnung  
   
 7.8   GR Frank Gallinsky:  Antrag zum Abbau der Uhr am ehem. CZN  
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1. Bürgermeister Martin Rauscher eröffnet um 19:05 Uhr die 21. Sitzung des Gemeinderates 
Niederfüllbach. Er begrüßt alle anwesenden Mitglieder des Gemeinderates Niederfüllbach, von 
der Verwaltung Frau Blinzler und Herrn Heß sowie die Berichterstatterinnen der beiden Cobur-
ger Tageszeitungen.  
 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 13 Mitgliedern des Gemeinderates Niederfüllbach sind  
13 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

  Ortstermin 18:45 - 19:00 Uhr: Baustelle Wohnung im ehem. CZN 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates besichtigen das ehemalige CZN, das zur Wohnung ausge-
baut werden soll.  Es wird heftig bemängelt, dass noch kein Baufortschritt zu sehen ist, obwohl 
bereits im November und Dezember entsprechende Beschlüsse gefasst wurden.   
 
 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlußfähigkeit sowie Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung 
vom 14.12.2015 

 
Die Niederschrift wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis ge-
bracht.  
 
Der Wortlaut der Niederschrift wird unverändert genehmigt.  
 
 Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  2 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  2.1 Dank von Frau Ilse Schneier 

 
Frau Ilse Schneier hat sich für die Weihnachtsgrüße und die weitere Zahlung des Witwenehren-
soldes bedankt.  
 
 

TOP  2.2 Markierungen auf der Kreuzung Carl-Brandt-Str. - Uferstraße 

 
Bezüglich der Anfrage von GR-Mitglied Frank Gallinsky aus der vergangenen GR-Sitzung we-
gen Straßenmarkierungen wurde am 21.12.2015 telefonisch Rücksprache mit dem Landratsamt 
Coburg, Herrn Sommerluksch, gehalten.  
Die Markierungen im o.g. Bereich wurden für die Querungshilfe für Fußgänger und Radfahrer 
auf Veranlassung des Landratsamtes Coburg vorgenommen. Die verkehrsrechtliche Anordnung 
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des Landratsamtes für den gemeinsamen Geh- und Radweg entlang der CO 12, in der auch die 
Markierungen verzeichnet sind, stammt vom 09.10.2013. 
 
 

TOP  2.3 Schreiben der DB-Netze zum Bahnübergang Sandweg - Kreuzungsvereinba-
rung §§ 3, 13 Eisenbahnkreuzungsgesetz 

 
Mit Schreiben vom 14.12.2015 teilt die DB Netz AG den Sachstand der BÜ-Ersatzmaßnahme 
zum Bahnübergang Sandweg mit. Das Schreiben wurde den Mitgliedern des Gemeinderates im 
Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht. 
 
 

TOP  2.4 Kostenanteil der Gemeinde Niederfüllbach für den öffentlichen Personen-
nahverkehr 

 
Mit Schreiben vom 15.12.2015 teilt das Landratsamt Coburg die Kostenaufteilung für den öf-
fentlichen Personennahverkehr (SÜC, ÖPNV) mit. Auf die Gemeinde Niederfüllbach entfällt ein 
Anteil in Höhe von 19 %, was einen Betrag von 26.304,57 € entspricht. Das Schreiben wurde 
den Mitgliedern des Gemeinderates im Ratsinfoportal zur Kenntnis gebracht. 
 
 

TOP  2.5 Bekanntgabe der Termine für die gemeinsamen Sitzungen mit dem Gemein-
derat Grub a.Forst und dem Kirchenvorstand 

 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass am 18.01.2016 ein gemeinsamer Sitzungster-
min mit dem Gemeinderat Grub a.Forst um 18.00 Uhr im Bürgerhaus Niederfüllbach stattfindet.  
 
Der gemeinsame Sitzungstermin mit dem Kirchenvorstand soll am 01.02.2016 um 19.00 Uhr im 
Bürgerhaus Niederfüllbach stattfinden. 
 
 
 

TOP  3 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 

TOP  3.1 Anschaffung einer schmäleren Schaufel für den Ladog 

 
1. Bürgermeister Martin Raucher teilt mit, dass für den Ladog eine schmälere Schaufel zum 
Aufladen von Streusalz zum Preis von 520,- € bestellt wurde, nachdem festgestellt worden, 
dass bei der bisherigen viel Salz daneben verschüttet wird. Dies belastet nicht nur die Fahr-
zeugteile, sondern benötigt auch Arbeitszeit zum Reinigen.  
 
Der Vorsitzende führt weiter aus, dass es für die diese Schaufel zur besseren Anpassung und 
zur Überbrückung für weitere Geräte einen Zwischenrahmen gibt. Die Kosten hierfür würden 
sich auf nochmals 850,- € belaufen.  
 
Das Gremium sieht jedoch keine Notwendigkeit zur Anschaffung des Zwischenrahmens. Die 
notwendigen Anpassungen für die Schaufel sind für ca. 100,- € durchzuführen.  
 
 
Weiter kommt eine ausführliche Diskussion über die künftige Anschaffung eines Salzsilos und 
über mögliche Standorte auf. Dieses Thema wird jedoch vertagt.   
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TOP  4 Baugesuche und sonstige Bauangelegenheiten 

 

TOP  4.1 Neubau Feuerwehrgerätehaus - Ergebnis des Ortstermines Beschlussfas-
sung über Planänderungen 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten die Aktennotiz von Architekt Lorenz über den Orts-
termin vom 07.01.2016 zur Kenntnisnahme.  
 
GR Bernd Roßberg weist darauf hin, dass es bei den bestehenden WC`s im Backhaus zu Ge-
ruchsproblemen kommen kann. Architekt Lorenz ist darauf hinzuweisen, dass unbedingt eine 
Entlüftung mit eingeplant werden soll.  
 
Weiter spricht sich das Gremium dafür aus, dass die Feuerwehrzufahrt in Mindestbreite ausge-
führt werden soll. Um trotzdem einen behindertengerechten Zugang zum Backhaus zu erhalten, 
ist auf der Feuerwehrzufahrt eine farbliche Markierung für einen Gehweg anzubringen.  
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 

TOP  4.2 Bauantrag Carl-Brandt-Str. 2 (BV-Nr. 019/2015) 

 
Nachdem dieser TOP nicht in der Tagesordnung enthalten ist, beschließt das Gremium diesen 
Bauantrag zu behandeln.  
 
einstimmig beschlossen Ja  13 :  Nein  0 
 
Beschluss: 
Der Bauantrag der Firma TBG (Tankstellenbeteiligungs-Gesellschaft), Aufstellen eines 2-
Stützen-Preismastes und Anbringen einer Preisauszeichnung am Tankstellendach auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 152 der Gemarkung Niederfüllbach (=Nähe Carl-Brandt-Str.), wird befürwor-
tet. 
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  5 Bürgerversammlung 2015:  Behandlung der Fragen und Anträge 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben die Niederschrift über die Bürgerversammlung vom 
23.11.2015 im Ratsinfoportal zur Kenntnisnahme erhalten.  
 
Die Parksituation im Kreuzungsbereich Neuer Weg / Erlenweg wird bei der nächsten Verkehrs-
schau besprochen werden.  
 
Bei der Einfahrt von der CO 12 in den Jean-Paul-Weg sollen zusätzliche orange leuchtende 
Begrenzungspfosten aufgestellt werden, damit diese besser sichtbar wird.  
 
Zum Katzenproblem auf dem Friedhof hat 1. Bürgermeister Martin Rauscher bereits in der Bür-
gerversammlung ausführlich informiert.  
 
Über den Weg zum Kindergarten wird nach dem Umbau entschieden werden, ob eine neue 
Splittschicht oder andere Beschichtung aufgebracht werden soll.  
GR Frank Gallinsky weist jedoch darauf hin, dass es bereits jetzt unbedingt notwendig ist, im 
Eingangsbereich zum Kindergarten etwas Feinsplitt aufzufüllen.   
 



21. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach vom 11.01.2016  Seite 6 von 8 

Zur weiteren Gestaltung der Parkbuchten im Herrschaftsfeld sollen die Bautätigkeiten im oberen 
Bereich abgewartet werden. Hierbei wird angedacht, evtl. im Frühjahr Bäume zu pflanzen, bzw. 
die Straße als Spielstraße auszuweisen.  
 
Bezüglich der Beschwerde wegen Laubes teilt 1. Bürgermeister Martin Rauscher mit, dass mit 
dem neuen Bauhoffahrzeug das Laub nunmehr auch abgesaugt werden kann. Der Bauhof er-
hält die entsprechende Anweisung.  
 
Für die Deponie Pfarrschrot liegt ein Bepflanzungsplan vor, in dem der Aufbau eines Eichen-
Mischwaldes vorgesehen ist.  
 
 
 

TOP  6 Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentlichen Straßen 
und die Sicherung der Gehbahnen im Winter der Gemeinde Niederfüllbach 

 
Die Gültigkeit der bestehenden Verordnung über die Reinhaltung und Reinigung der öffentli-
chen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter läuft zum 26.01.2016 ab und muss 
deshalb neu erlassen werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach stimmt dem Erlass der Verordnung über die Reinhaltung und 
Reinigung der öffentlichen Straßen und die Sicherung der Gehbahnen im Winter in der vorlie-
genden Fassung zu.   
 
einstimmig beschlossen Ja 13    :    Nein 0   
 
 
 

TOP  7 Anträge und Verschiedenes 

 

TOP  7.1 GR Bastian-Max Büttner: Gehwegleuchte verrostet - Berliner Weg / Bergstra-
ße 

 
GR Bastian-Max Büttner weist darauf hin, dass die Gehweglampe an der Ecke Berliner Weg / 
Bergstraße (Anwesen Hain) verrostet ist und deshalb eine Gefährdung darstellen könnte.  
 
 

TOP  7.2 GR Bastian-Max Büttner:  Sachstand Breitbandausbau 

 
GR Bastian-Max Büttner fragt nach dem Sachstand zum Breitbandausbau.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass am 14.01.2016 ein abschließendes Gespräch 
mit der Reuther Netz-Planung und den Anbietern stattfindet.  
 
 

TOP  7.3 3. Bürgermeisterin Erika Krauß: Fristsetzung für Nachbesserungen in der 
Simonsgasse 

 
3. Bürgermeisterin Erika Krauß möchte wissen, ob die Firma Stammberger bereits unter Frist-
setzung aufgefordert wurde, Nachbesserungsarbeiten an der Simonsgasse vorzunehmen.  
 
Da dies noch nicht geschehen ist, soll die Firma Stammberger schnellstens unter Fristsetzung 
dazu aufgefordert werden.  
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TOP  7.4 GRin Dagmar Dressel: Nachtbeleuchtung bei Veranstaltungen 

 
GRin Dagmar Dressel möchte, dass die Straßenbeleuchtung bei größeren Veranstaltungen in 
der Gemeinde (z.B. Fasching, Silvester/Neujahr, Kirchweihtanz, usw.) nachts aus Sicherheits-
gründen nicht abgeschaltet werden sollte.  
 
GR Bernd Roßberg meint hierzu, dass dies der Bauhofmitarbeiter Jürgen Klerner regeln könnte.  
Als erster Termin käme der TSG-Fasching am 30./31.01.2016 in Betracht.   
 
 

TOP  7.5 GR Kilian von Pezold: Seniorengeräte 

 
GR Kilian von Pezold wundert sich, dass die Seniorengeräte im Schloßpark abgebaut worden 
sind.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass die Seniorengeräte für Nachbesserungsarbei-
ten abgebaut wurden.  
 
 

TOP  7.6 GR Frank Gallinsky: Mangelhafte Bauaufführung im Birkenweg 

 
GR Frank Gallinsky weist darauf hin, dass die Baumaßnahme im Birkenweg in jetzigen Zustand 
nicht abgenommen werden kann.  So sind bereits Risse im Asphalt festzustellen sowie große 
Mulden.  
 
1. Bürgermeister Martin Rauscher teilt mit, dass die Maßnahme noch nicht beendet sei. Zur 
Abnahme der Maßnahme wird auch der Bau- und Umweltausschuss eingeladen werden.  
 
Weiter merkt GR Frank Gallinsky an, dass das Protokoll des Architekten zur Nachbesserung 
der Simonsgasse noch aussteht.  
 
 

TOP  7.7 GR Kilian von Pezold:  Ausbau des ehem. CZN zur Wohnung 

 
GR Kilian von Pezold zeigt sich enttäuscht über den Ausbauzustand der künftigen Wohnung im 
ehemaligen CZN.  Er möchte wissen, wann mit der Fertigstellung zu rechnen ist.  
 
Auch GR Frank Gallinsky bemängelt, dass bereits im November beschlossen wurde, eine In-
nen-Dämmung durch den Bauhof anbringen zu lassen. Auch der Heizkörper in der zukünftigen 
Küche sollte versetzt bzw. erneuert werden.  
 
Nachdem über die Ausführung der Arbeiten eine heftige Diskussion aufkommt, soll Frau Monika 
Feibel von der Verwaltung sich den Bauzustand ansehen und eine Planung für den weiteren 
Ausbau erstellen. Ggf. ist auch ein Architekt mit der Koordination der Arbeiten zu beauftragen 
und die Arbeiten an Fachfirmen zu vergeben.  
 
Der Bau- und Umweltausschuss soll über den Termin informiert werden, wenn sich Frau Feibel 
die Wohnung anschaut.  
 
 

TOP  7.8 GR Frank Gallinsky:  Antrag zum Abbau der Uhr am ehem. CZN 

 
GR Frank Gallinsky teilt mit, dass bereits im Bau- und Umweltausschuss darüber gesprochen 
wurde, die Uhr am ehem. CZN abzubauen.  
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Mit dem Kirchenvorstand soll deshalb besprochen werden, ob die Uhr an der Schloßkirche be-
leuchtet werden könnte.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Niederfüllbach beschließt, die Uhr am ehemaligen CZN abzubauen.  
 
mehrheitlich beschlossen Ja 11    :    Nein 2   
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Martin Rauscher die öffentliche  
21. Sitzung des Gemeinderates Niederfüllbach. 
 
 
 
 
 
 

Martin Rauscher    Christine Blinzler 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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